

供應鏈提升製造水準 萬千東莞魅力不止一面

年關將近，東莞卻熱鬧非凡。6日，東莞舉辦了兩場高規格活動：全球招商大會、高層次人才活動周。兩場活動既向全球展示東莞城市魅力的同時，也吸引海內外優質企業、優質人才來東莞投資興業，實現優質項目與產業鏈補強雙向奔赴。

東莞從初級代工起家，從手袋加工到電子信息，從機械臂到飛機製造，超6萬種「東莞製造」工業產品鏈接全球經濟。探究「萬千東莞」不斷變化的動力來源，務實、創新必不可少，從代工到智造，產業鏈與供應鏈不斷補強、升級、完善，一直是這座城市堅守的特色與底色。

萬千東莞 產業與城市雙向奔赴

年初伊始，東莞將今年定為「招商年」，積極踐行「大招商、招大商、招好商」。今年1至11月，東莞市招商引資整體保持穩中有進的發展態勢，引進產業項目協議投資超2000億元(人民幣，下同)，增長18.1%；製造業項目協議投資突破1600億元，增長15.9%。

灣區潮湧，6日，東莞「萬千東莞 引鏈全球」全球招商大會，眾多世界500強、中國500強企業和知名投資諮詢機構入場參會，簽約產業項目359宗，投資總額2180億元，涵蓋新一代信息技術、高端裝備製造、新能源、數字經濟等領域，將為東莞經濟高質量發展注入強大新動能。招商大會另一大亮點便是推出45塊總面積1.2萬畝產業用地，面向全球企業「掛榜招商」，這些地塊是近年來東莞推出的區位條件最好、連片規模最大、半年內即可摘牌供地的產業用地。

東莞的改革開放史就是一部激情燃燒的招商引資史，正是依靠招商引資，東莞從一個傳統農業縣發展成為全國第15個「雙萬」城市。如今，東莞推出逾萬畝土地全球掛榜招商，背後是東莞對項目落地、產業助力城市發展的信心、誠心、決心。東莞以發展「三來一補」起家，從「村村點火、戶戶冒煙」的粗放型招商，到如今的統籌萬畝土地全球掛榜招商，改變的是招商方式，不變的是堅持發展實體經濟、為在莞企業提供高效服務的初心。東莞市委書記肖亞非表示，只要是優質項目、優質企業、優秀人才，東莞將竭盡所能，以最大的誠意、最優的服務、最高的效率做好對接保障。

時下新能源汽車產業方興未艾，製造實力雄厚、

配套完善的「東莞製造」與新能源產業早已攜手同行，且未來將加快推動新能源產業成為產業「新立柱」。涉及混合動力和電動車產品開發與生產的那智建信(東莞)精密軸承有限公司是一家日資企業。「第三工廠的設備目前才投放不到20%，將來設備的投入會逐步增大，其中50%的新設備計劃用來生產新能源車產品。」該公司總經理久住亨由表示，東莞左連廣州佛山，右連深圳、香港，區位優勢獨特且交通便利，其在東莞生活工作十幾年，坦言東莞適宜居住，在這裏生活已無困擾。

新能源產業僅是「東莞製造」的一個分支，邁過「萬億」門檻，東莞招商聚焦戰略性新興產業，招引目標從「全都要」切換至圍繞產業鏈強鏈、補鏈進行招商，精準「鏈主」企業招商。今年前11月，東莞戰略性新興支柱產業協議投資突破1000億元，增長9.9%，其中，新材料、半導體及集成電路投資增長較快，分別增長48.9%、28.9%，產業結構持續優化。

從手袋加工到飛機製造 東莞供應鏈如何煉成

9月份，華為突然公布Mate 60發布，市場反應猶如「驚起一灘鷺鷥」，其產地便是在東莞松山湖。

同樣是9月份，由超然航空科技(東莞)有限公司製造的首架螺旋槳飛機成功下線，並進行動態展示，此舉標誌東莞實現通用航空產業固定翼飛機從「0」到「1」的重大突破。

飛機製造在東莞實現創新突破，華為的逆勢突圍，背後起支撐作用的是東莞強大的供應鏈體系，以及供應鏈上各企業的製造水準。供應鏈如何形成，不妨看看幾家莞企的成長與轉型故事。

近年來，國內新能源汽車呈現爆發式增長，上市



東莞全球招商大會簽約359項目，投資總額超2000億元。

莞企廣東拓斯達科技股份有限公司(下稱「拓斯達」)最初做的是注塑機輔機，如今卻絲滑切入新能源賽道，為智慧工廠提供綠能解決方案。拓斯達最初產品是注塑機的輔機設備，競爭性不強，在可能「被替代」的焦慮下研發新品，精準市場需求，研發控制器降低機械手成本，根據注塑領域的新需求，拓斯達同步延展出中央供料系統業務。此舉好比張無忌跌落懸崖被脅迫修練「九陽神功」，意外打通任督二脈，拓斯達經此一役開始自動化業務。目前，拓斯達工業機械人產品廣泛應用於3C、包裝、新能源、汽車零部件製造等領域。

與拓斯達切入新能源賽道類似的還有廣東鼎泰高科技股份有限公司、東莞市中匯瑞德電子股份有限公司，前者主要產品是研發生產及銷售切削刀具、鑽針等，後者主要涉及各類電壓調節器產品。同樣經歷科研攻關，如今鼎泰高科現在能生產精密密度達0.05毫米，就是頭髮絲大小的鑽針，應用領域從3C向航空航天、汽車等拓展；無論5G基站，還是新能源充電樁的內部同樣離不開電壓調節，中匯瑞德依託溫控系統核心技術，產品應用領域及業務

不斷拓寬。拓斯達、鼎泰高科僅是眾多東莞製造業企業的「縮影」，當下東莞聚集了21萬家工業企業，加工製造6萬多種產品，1.3萬多家規上企業，超9000家國家高新技術企業，一個萬億級產業集群、四個千億級產業集群，扎實的製造業基礎，構築起東莞經濟高質量發展的基本盤。

所謂供應鏈，就是圍繞核心企業，也就是鏈主展開，與相關的供應商、製造商、運輸商、分銷商、零售商，直至最終客戶共同建立的一種鏈狀結構。東莞不僅是Mate 60的終端生產地，東莞的諸多企業也是華為供應鏈系統中的重要供應商。

華為突圍，帶動供應鏈企業共同成長，亦給東莞製造業乃至東莞經濟社會發展注入強勁動能。面對國內外複雜的經濟形勢，東莞今年前三季度工業投資頂住了壓力，實現同比增長5.7%，增速比上半年提高5.3%，拉動全市固定資產投資增速提高2.3%。最新數據顯示，東莞10月外貿進出口1029億元，同比增長5.3%，整體外貿規模居廣東第二，經濟企穩回升趨勢進一步明顯。



供應鏈日趨完善助東莞製造水準不斷提升。

Biostime 合生元

宝宝保护强 妈妈少担心



熱烈祝賀香港商報創刊71周年